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Nové nariadenie EÚ už existuje. Využije Slovensko poľnohospodárske peniaze spravodlivo ? 
 
Dňa 20. júna 2005 prijala rada ministrov poľnohospodárstva EÚ konečnú verziu nového nariadenia na podporu 

rozvoja vidieka z Európskeho poľnohospodárskeho fondu na rozvoj vidieka (EAFRD) (1).  Na Slovensku by malo 

začať Ministerstvo pôdohospodárstva SR s prípravou slovenského Plánu rozvoja vidieka. 

 

Nové nariadenie obsahuje niekoľko dôležitých prvkov, ktoré by mali výrazne napomôcť ochrane biodiverzity 

v Európe. Agro-environmentálne schémy zostávajú pre členské štáty naďalej povinné a  doplnené budú novými 

lesno-environmentálnymi opatreniami podporujúcimi ekologické hospodárenie v lesoch. Najväčšou novinkou 

nariadenia je platba pre územia NATURA 2000, ktorá je mienená pre poľnohospodárov hospodáriacich v súlade 

s ochranou území vyhlásených podľa smerníc EÚ o vtákoch a biotopoch. Táto platba by mala zmierniť niektoré 

nepriaznivé dopady, ktorých sa obávajú poľnohospodári a lesníci.  

 

Spoločnou úlohou na Slovensku bude pripraviť čo najlepšie podmienky pre úspešné rozdelenie financií do 

všetkých dôležitých priorít spomenutého nariadenia, pri ktorých by nemali chýbať odborníci zo všetkých 

dôležitých inštitúcií v poľnohospodárstve a v ochrane prírody. Bolo by veľkou škodou, keby sa zopakovala 

situácia zo súčasného finančného obdobia, kedy o rozdelení financií rozhodovali len úradníci MP SR, bez 

dôraznejšej spolupráce s ďalšími odborníkmi priamo z praxe. Odrazilo sa to v niektorých problémoch, ktoré 

implementácia súčasného programu sprevádzala a ktoré sa v súčasnosti objavujú. 

 

Práca na novom nariadení by mala začať čo najrýchlejšie a s aktívnym prispením všetkých, čo sa na pláne chcú 

podieľať. Slovensko je oproti iným krajinám EÚ s prípravou už aj tak značne pozadu. Ako efektívne budú na 

Slovensku využité financie v ďalšom programovacom období 2007-2013, závisí aj od ochoty Ministerstva 

pôdohospodárstva SR skutočne spolupracovať. Dôležité je, aby financie z európskych fondov skutočne prispeli 

k rozvoju poľnohospodárstva, vidieka a k ochrane prírody a netiekli do opatrení, ktoré sú dôležité len pre niektoré 

záujmové skupiny. 

- KONIEC - 

 

 

Kontakt: 
Rastislav Rybanič, Spoločnosť pre ochranu vtáctva na Slovensku, 0905 476 779, rybanic@sovs.sk  

Eva Viestová, Daphne - Inštitút aplikovanej ekológie, 0908 720 170, viestova@changenet.sk  

 

Poznámky 
(1) V spoločnej poľnohospodárskej politike (CAP) EÚ predstavuje nariadenie jediný finančný nástroj zameraný na 
politické ciele akými sú ochrana prírody, tvorba pracovných miest na vidieku a zvyšovanie konkurencieschopnosti 
poľnohospodárov v EÚ. Napriek tomu, že na rozvoj vidieka je vyčlenených o mnoho menej financií ako na prvý 
pilier CAP (priame platby), zohráva rozvoj vidieka stále väčšiu úlohu pri zosúlaďovaní poľnohospodárstva 
s ochranou prírody, napríklad pomocou ago-environmentálnych schém. 
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